

УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ЖИЗНЬ

ОРГАН ПАРТРОМА,
РЕКТОРАТА,
ПРОФРОМА
И КОМИТЕТА ВЛКСМ
КРАСНОЯРСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА

Газета основана в 1972 году

№ 28 (375)

Понедельник, 26 ноября 1984 г.

Выходит один раз в неделю

Цена 1 коп.

Партия и государство всемерно способствуют повышению активности профсоюзов. Их возросшая роль в управлении государственными и общественными делами, в решении политических, хозяйственных и социально-культурных задач юридически закреплена впервые в Конституции СССР 1977 г. Профсоюзы — это мощное средство развития социалистической демократии, надежный помощник партии.

20 ноября 1984 года состоялась 14 отчетно-выборная конференция профсоюзной организации преподавателей и сотрудников КГУ. На конференции были подведены итоги работы профсоюзной организации КГУ за отчетный период (с октября 1981 года). С отчетным докладом выступила председатель профкома Н. С. Митропольская. В докладе было отмечено следующее:

Профком активно участвовал в решении важнейших вопросов учебной, методической, научно-исследовательской, воспитательной, спортивной работы. Свою деятельность он осуществлял в тесной связи с парткомом и администрацией университета. Вся деятельность профкома была подчинена главной цели: созданию наиболее благоприятных условий для подготовки высококвалифицированных специалистов.

В составе профкома работали 8 комиссий: производственная, по охране труда и технике безопасности, по вопросам труда и зарплаты, жилищно-бытовая, спортивно-оздоровительная, культурно-массовая, по социальному страхованию, по контролю за общественным питанием.

Работа профкома проходила в обстановке гласности, критики и самокритики.

В докладе были отмечены успехи и достижения профсоюзной организации университета:

- проведены конкурсы программистов ЭВМ;
- оборудованы бытовые помещения для технических работников;
- проведены проверки состояния охраны труда и техники безопасности во всех подразделениях, ряд

Профсоюзная конференция КГУ

мероприятий по охране труда и технике безопасности (льготные условия и спецпитание для работающих во вредных условиях и т. д.), конкурсы по состоянию техники безопасности;

— регулярно проводилась проверка явки сотрудников на работу, на заседаниях разбирались злостные нарушители трудовой дисциплины;

— выделялись путевки в санатории и дома отдыха;

— проводились новогодние елки для детей, выставки детского рисунка, решена проблема путевок в летние пионерлагеря;

— постоянно контролировалось качество пищи в столовых и буфетах, принимались меры по его повышению, организованы выставки-продажи кулинарных изделий и полуфабрикатов в предпраздничные дни;

— ежегодно проводились спартакиады студентов, преподавателей и сотрудников, число их участников, а также сдавших нормы ГТО росло из года в год;

— распределение жилья для преподавателей и сотрудников проходило в обстановке гласности, с привлечением к обсуждению представителей всех подразделений, при выделении жилья учитывалась действительная потребность, стаж работы и деловые качества претендентов, а также срок подачи заявления;

— проводились регулярные концерты симфонического оркестра, новогодние вечера, экскурсии по стране, распределялись путевки для поездки в зарубежные страны.

Наряду с достижениями конференция отметила следующие недостатки в работе профкома:

1. Не на должном уровне взаимодействовали профсоюзные организации студентов и преподавателей на уровне факультетов, групп и кафедр.
2. Профком не использовал все организационные возможности для полного выполнения соглашения по

охране труда.

3. Не было регулярного (ежемесячного и ежеквартального) подведения итогов соцсоревнования в ряде служб и кафедр, недостаточно использовались возможности наглядной агитации.

4. Не организовано диетпитание в столовой № 412.

5. Не достигнуто в спортивно-массовой работе коллектива должного уровня в сдаче норм ГТО.

В выступлении ст. преподавателя кафедры уголовного процесса и криминалистики Н. Г. Стойко были проанализированы возможности дальнейшей активизации профсоюзной работы на юридическом факультете.

Проблем, связанных с работой жилищно-бытовой комиссии, коснулся доцент кафедры радиофизики В. Б. Кашкин.

«Каждый преподаватель и сотрудник КГУ должен помнить, что он несет прямую ответственность за качество подготовки молодых специалистов, выходящих из стен нашего вуза», — отметил ректор КГУ В. С. Соколов в своем выступлении, посвященном вопросам обучения и воспитания студентов нашего вуза и перспективам развития материальной базы Красноярского госуниверситета.

В целом работа профкома за отчетный период была оценена положительно.

Конференция постановила:

1. Продолжать работу по выполнению закона о трудовых коллективах в каждом подразделении университета.
2. Считать одной из важнейших задач профсоюзной организации развитие творческой инициативы и активности коллектива в решении задач совершенствования учебно-воспитательной и научной работы.
3. Активно включиться в реализацию мероприятий, вытекающих из реформы школы, повышать качество профессиональной подготовки и коммунистического

воспитания будущих учителей.

4. Совершенствовать формы и методы социалистического соревнования, на кафедрах и службах ежемесячно подводить итоги, на факультетах — ежеквартально. Окончательно решить вопрос о системе материального поощрения победителей соцсоревнования.

5. Последовательно проводить на всех уровнях работу по созданию для сотрудников, преподавателей и студентов благоприятных условий труда, исключая травматизм и профессиональные заболевания, добиваться полного выполнения ежегодного соглашения по охране труда.

6. Продолжить работу по выполнению Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 11 сентября 1981 года «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта», а именно: увеличить количество сотрудников, постоянно занимающихся в спортивно-оздоровительных группах и регулярно сдающих нормы ГТО, совершенствовать формы спортивно-массовой работы.

7. Продолжить работу по эстетическому воспитанию преподавателей, сотрудников и студентов, по созданию благоприятного психологического климата в коллективе.

8. Постоянно контролировать работу пунктов общественного питания, обслуживающих университет, добиваться открытия диетического питания в столовой № 412.

9. В составе профкома создать комиссию по работе с молодежью, совершенствовать формы сотрудничества со студенческой профсоюзной организацией.

10. Усилить работу по сохранности социалистической собственности.

Участниками конференции был избран новый состав профкома из 19 человек.

Конференция поставила перед профсоюзной организацией новые задачи, выполнение которых будет способствовать повышению активности коллектива КГУ в решении задач социалистического строительства.

«Мне доверено, песня, оружие твое!»

XII Всемирному фестивалу молодежи и студентов в Москве и 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне посвятили красноярские студенты межвузовский смотр политической и гражданской песни.

— Есть много способов защищать мир и бороться против несправедливости. Один из них — песня. С песней мы встаем на борьбу, с песней мы победим — этими словами одна из участниц конкурса, студентка Красноярского государственного университета Елена Борейко выразила дух фестиваля песни.

Представители пяти красноярских вузов приняли участие в проведении конкурса. Со сцены звучали авторские песни «Люди мира» Вероники Долиной, «Вальпараисо — город — кристалл» в исполнении Дины Перминовой, литературно-музыкальная композиция «У меня есть песня» на стихи советских и никарагуанских поэтов и музыку Олега Тихомирова, руководителя вокального

трио «Созвучие». Органичным продолжением композиции прозвучала песня студента КГМИ Ивана Калашникова «Бойцам Латинской Америки». Участники группы «Факт» красноярского ВТУЗа написали музыку к стихам Ю. Друниной. Получившаяся песня «Гренада» в исполнении солиста ансамбля Игоря Ибрагимова стала лауреатом конкурса. О горячих днях гражданской войны напомнила зрителям композиция Театра песни института цветных металлов.

Вот они — лауреаты. Тетрадь песни Красноярского института цветных металлов, вокально-инструментальная группа «Факт» Красноярского ВТУЗа, вокальное трио «Созвучие» Красноярского государственного университета, И. Калашников (КГМИ), В. Долина (КГУ), группа «Эпицентр» Красноярского инженерно-строительного института, дуэт А. Поспелова и А. Волкова (КИЦМ), Д. Перминова (ВТУЗ).

С. Филиппова
Т. Антонова

Приглашает «Экспресс»

В октябре 1980 года при Доме культуры железнодорожников выпускник Кемеровского ГИКа В. Н. Желнин организовал любительскую киностудию «Экспресс». За короткий срок студией создано несколько фильмов. Два из них получили дипломы третьей степени на кинофестивалях любительских фильмов в Новосибирске и

нища — от 13 до 60 лет. 10 октября 1984 года коллектив отпраздновал свое четырехлетие и начал пятый учебный год. Доступ в студию открыт всем желающим посвятив свое свободное время творчеству. Занятия проходят в Доме культуры железнодорожников, комната 46, по вторникам и четвергам с 18 до 21 часа.

М. ТОКМИН.



Великих Луках. Это фильм «Лиха беда начало» и «Трудный денек».

Студийцы «Экспресса» — люди по-настоящему увлеченные творчеством, хотя у них возрастная раз-



ПОЗЫВНЫЕ ЮБИЛЕЙНОЙ НЕДЕЛИ



Десять дней отделяют нас от знаменательной даты — 50-летнего юбилея Красноярского края. Ровно полвека назад, 7 декабря 1934 года постановлением ВЦИК был образован Красноярский край. Город живет ожиданием праздника. Трудные успехи, спортивные достижения, отличную учебу — все красноярцы посвящают юбилею.

1 декабря у памятника В. И. Ленину откроется неделя Красноярского края. Этот день объявлен Днем революционных традиций.

Октябрьский район включился в проведение юбилейной недели.

Под девизом «Юбилею края — спортивные достижения!» 2 декабря в лыжном городке будут проводиться районные и городские соревнования по лыжному спорту. В плане Дня физкультурника также игры на приз «Золотая шайба», состязания конькобежцев на стадионах и

хоккейных площадках района.

3 декабря в Городском Дворце культуры состоится торжественное собрание, посвященное юбилею. 3 декабря станет Днем политических знаний. Работа народных университетов, экскурсии по ленинским местам и музеям пройдут под девизом «Красноярский край — по ленинскому пути!»

День военно-патриотического воспитания пройдет на всех предприятиях и в организациях района 5 декабря. В план проведения этого дня входят соревнования по военно-

прикладным видам спорта, встречи с участниками Великой Отечественной войны. Вечером в помещении городского ДК состоится пресс-конференция с ветеранами 78-й и 134-й добровольческих дивизий.

6 декабря — День культуры. В городском ДК на этот день намечено провести праздничный вечер «Славься, край, трудом и песней!»

Завершится неделя 7 декабря торжественными митингами на предприятиях, в организациях и учебных коллективах.

Наш корр.

ВОЙДУ Я В МИР НАУКИ...

Входя в лабораторию автоматизации, видишь огромное количество машин, дисплеев, ЭВМ, приборов, назначение которых не всегда ясно даже технически грамотному человеку, а уж тем более корреспонденту «многотиражики», пришедшему писать о работе студенческого конструкторского бюро.

но использовать их в нашем университете. Ими смогут пользоваться все студенты, преподаватели, сотрудники подразделений. Чем занимаюсь в данную минуту? Пробую на дисплее смодулировать обмен информацией между двумя машинами, на втором низшем уровне.

Итак, студенческое конструкторское бюро.



Человек сидел у дисплея, внимательно следил за экраном, нажимал на кнопки пульта, иногда что-то записывал в тетрадь... Он был так занят работой, что просто неудобно было его оторвать.

— Алексей Поляков, студент пятого курса физфака, — назвал себя человек, когда я попросил его рассказать о себе, о своей работе в лаборатории.

Несколько слов о самом СКБ. Оно было создано в 1982 году на основе нескольких научных групп, состоящих из студентов физфака, которые тогда занимались в СВЦ — студенческом вычислительном центре.

— Меня привлекла проблема использования мини-ЭВМ в вузах, — рассказывает Алексей, — сейчас мы стараемся объединить в единую вычислительную сеть все ЭВМ, что даст возможность более эффектив-

но использовать их в нашем университете.

Сегодня в нем существует шесть подразделений. Это: отдел низкотемпературной плазмы, где заняты созданием новых технических установок для нанесения износостойких покрытий, а также разработкой плазменных генераторов, уже известная нам лаборатория автоматизации, группа лазерной техники и технологии, занимающаяся созданием новых лазеров и применением их в производстве, группа экономического факультета, студенты которой осваивают новую технологию обработки материалов с помощью ЭВМ, группа биохимиков, которая создает прибор для биолюминисцентного анализа и социологическая лаборатория, работающая над обработкой различных исследований, проводимых среди студентов.

О работе СКБ я попросил рассказать Андрея



Смолянинова, в недавнем прошлом его руководителя, на 10-й отчетно-выборной конференции университета выбранного секретарем комсомольской организации КГУ:

— Некоторые успехи безусловно есть. Например, новосибирский завод скоро начнет выпуск новых блоков для миниЭВМ, которые разработали наши студенты. Существуют у СКБ и серьезные проблемы, его коллективу требуется активная помощь и поддержка со стороны преподавателей вуза.

— А происходит ли обмен опытом с другими вузами?

— Да, ведь наше СКБ молодо. Идет его становление. Поэтому мы ездили

в МФТИ, МВТУ им. Баумана, которые считаются родными начальниками в этом деле. Смотрели, учились. Есть у нас контакты и с Красноярским институтом физики.

СКБ занимается не только научными проблемами. Многие приборы, на которых работают студенты КГУ, сделаны в СКБ. В перспективе у СКБ — его расширение. Численно оно уже растет. Если в 1982 году там работало 15 человек, то теперь уже — 53. А скоро СКБ перейдет и на твердую научную основу. Оно будет иметь свои площади и свой штат на базе научно-исследовательского корпуса в Академгородке.

С. ШЕРЕМЕТОВ.



29 ноября Всероссийскому обществу охраны природы исполняется 60 лет. Краевая организация ВООП заняла по итогам всероссийского социалистического соревнования третье место.

Первичное общество охраны природы в нашем университете существует уже 10 лет. При обществе создана дружина охраны природы, в которой работает три сектора.

Сектор «Школа» уже второй год работает с учениками школы № 34: проводятся практические и лекционные занятия. В 1983 году на городской кон-

Юбилей ВООП

ференции научного общества учеников «наши» школьники заняли третье место. Летом будущего года школьники станут экскурсантами на экологической тропе в заповеднике «Столбы».

Первичному обществу приходится заниматься не только пропагандой экологических знаний. Сектор борьбы с браконьерством ведет рейдовую работу. Так, например, в ходе операции «Первоцвет» кроме

разъяснительной работы были рейды на Центральный рынок. У «любителей природы» конфисковывались охапки первых весенних цветов (кандыка и ветреницы), рвать которые запрещается — они редкие, исчезающие виды и нуждаются в самой действенной нашей защите. Разработана операция «Ель»: в магазинах будут предлагаться елочные букеты, составленные студентами из пихтовых и еловых ветвей,

собранных на лесоповалах. Сколько елей поможет это сберечь!

Сектор «Заповедник» — это научные исследования, обходы туристско-экскурсионного района, хозяйственные работы в нем.

У первичного общества много планов на будущее, но так часто не хватает сил: пропаганда и охрана природы дело очень сложное. Поэтому хотелось бы, чтобы студенты и других факультетов активно подключились к работе общества, его дружины.

Т. МИРОНЕНКО, председатель ДОП.

СПОРТ В ВУЗЕ

Спортивное ориентирование

Ориентирование на местности как вид спорта зародилось в Скандинавии. Первые в мире соревнования по ориентированию состоялись в 1897 году под Бергеном в Норвегии. Сейчас ориентированием занимаются на всех континентах, однако лидирующее положение в нем по-прежнему занимают северные страны. Социологические исследования, проведенные в Финляндии, показали, что по массовости этот вид спорта занимает в стране третье место после лыжного спорта и бега.

В нашей стране первые всеюзовые соревнования по ориентированию были проведены в 1963 году. Они стали началом широкого распространения ориентирования во всех уголках Советского Союза. Особую популярность этот вид спорта завоевал среди студентов.

Умение ориентироваться на местности с помощью карты и компаса, бег и ходьба на лыжах являются необходимыми для любого человека. Без увеличения можно сказать, что каждому из нас приходится ориентироваться либо в лабиринте городских улиц, либо в хитросплетениях лесных троп и дорог. И кто с этим справится лучше, тот сумеет в будущем избежать досадных потерь времени, а иногда и более значительных неприятностей. Во многих профессиях просто невозможно обойтись без умения работать с картой и компасом.

О значении бега пишут и говорят много. Его по праву ставят на первое место в ряду лучших средств в борьбе за здоровье и долголетие. В сочетании с ориентированием оздоровительная ценность бега возрастает.

Физическая нагрузка имеет большой диапазон: от бега трусцой в сочетании с ходьбой до интенсивного стайерского бега, причем повышение интенсивности

пропорционально умению ориентироваться. Если у новичков результаты соревнований зависят от умения ориентироваться, то у спортсменов высокого класса они в равной степени зависят от скорости бега на дистанции.

Большое развитие в последние годы получило спортивное ориентирование в нашем университете. Программа по физическому воспитанию предусматривает подготовку и сдачи норм комплекса ГТО по ориентированию студентами 1 и 2 курсов. Ежегодно проводятся массовые соревнования среди первокурсников. Первенство университета по ориентированию входит в комплексную спартакиаду среди факультетов. Работает секция, в ней тренируются все желающие: от новичков до мастеров спорта. Сборная команда университета по ориентированию — одна из сильнейших в крае. Довольно успешно сложился для команды прошедший спортивный сезон. Она стала чемпионом края, обладательницей Кубка покорителей Сибири в г. Минусинске, где в соревнованиях участвовало более 50 команд городов Сибири, Казахстана и Дальнего Востока.

Высокого результата добилась в этом сезоне неоднократная чемпионка края, обладательница Кубка покорителей Сибири Л. Александрова. В финале первенства РСФСР она заняла 4 место и выполнила норматив мастера спорта. Пять человек выполнили требования разряда кандидатов в мастера спорта.

Начинается подготовка к очередному спортивному сезону, и, как всегда, мы приглашаем в нашу секцию всех желающих: и тех, кто уже занимался спортом, и тех, кто хотел бы начать им заниматься.

Спортивный сектор комитета ВЛКСМ КГУ.

ПОСВЯТИТЬ В СТУДЕНТЫ



Каждый первокурсник, прежде чем принят в студенческую семью, должен пройти обряд посвящения. Каким будет этот обряд — решает фантазия и вкус его старших товарищей, прошедших большую школу студенческой жизни. На вечерах первокурсника, которые проводятся в осенние месяцы каждого учебного года, и происходит превращение вчерашнего абитуриента в настоящего студента.

Последними в этом году «посвятились» филологи. Вечер Первокурсника филологического факультета был необычен не только тем, что проходил вне стен родного вуза, но и тем, что на долю новоиспечен-

ных студентов выпали невероятно трудные испытания. Лишь хорошее знание народных сказок помогло первокурсникам выбраться целыми и невредимыми из царства Кащей Бессмертного. Только доказав любовь и преданность прекрасной Королеве, можно было избежать столкновения с ее верными рыцарями.

Посмотрите на это воинственное индейское племя! Сколько храбрости и смекалки нужно проявить, чтобы заслужить милость вождя.

Первокурсники достойно выдержали все испытания и были приняты в дружную филологическую семью.

Фото С. Шурыгина.

Редактор В. ЕРХОВ.

Улыбнитесь серьезно

АЗБУКА СТУДЕНТА



БЛАЖЬ — продолжение научной работы после избрания в академики.

ГРЕХИ — за неимением штатного духовного лица на факультете отпускаются в деканате.



Рисунки С. Круглова.



ЖЕСТ — часто основной способ изложения усвоенного материала на экзамене.



КАНИКУЛЫ — вопиюще короткий промежуток между семестрами, в который, по мнению студентов, должны еще входить месяцы: февраль, март, апрель, май, сентябрь, октябрь, ноябрь, и первая половина декабря.

